

# 坚持严的基调，推动反腐败斗争向纵深发展

## ——坚定不移推进全面从严治党之“反腐篇”

新华社记者 范思翔

“反腐败斗争形势依然严峻复杂，遏制增量、清除存量任务依然艰巨。”

在2023年1月召开的二十届中央纪委二次全会上，习近平总书记对坚定不移深入推进全面从严治党作出战略部署，指出要把不敢腐、不能腐、不想腐有效贯通起来，三者同时发力、同向发力、综合发力，把不敢腐的震慑力、不能腐的约束力、不想腐的感召力结合起来。

一年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关有效整合反腐败工作全链条力量，坚持以零容忍态度反腐败，完善动态清除、常态惩治、系统治理的机制和举措，更加有力遏制增量，更加有效清除存量，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强保障。

### 把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去

“中国银行原党委书记、董事长刘连舸接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查”“上海市人大常委会党组书记、主任董云虎接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查”“贵州省委原书记孙志刚接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查”……

一年来，多名中管干部接受审查调查的消息，体现出我们党纵深推进反腐败斗争，把严的基调、严的措施、严的氛

围长期坚持下去，把党的伟大自我革命进行到底的信心与决心。

记者发现，2023年中央纪委国家监委网站公开发布了45名中管干部接受审查调查的消息，其中不乏国企、金融等领域的领导干部。

一年来，中央纪委国家监委突出重点领域反腐败斗争，坚决清理风险隐患大的行业性、系统性、地域性腐败，聚焦国企、高校、体育、烟草等领域腐败问题加大惩治力度，深化粮食购销领域腐败问题专项整治，配合开展统计造假专项治理、全国医药领域腐败问题集中整治。

2023年7月22日，中央纪委国家监委通报2023年上半年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。一个变化引人注目——增加了立案行贿人员的相关数据。

数据显示，2023年前三季度全国纪检监察机关立案行贿人员1.2万人，移送检察机关2365人，其中仅第三季度就向检察机关移送行贿人员964人，形成有力震慑。

坚持受贿行贿一起查。中央纪委国家监委严肃查处多次行贿、巨额行贿、向多人行贿、危害一方政治生态的行贿人，着力清除危害政治生态的重要“污染源”，构建亲清统一新型政商关系，实现政治效果、纪法效果、社会效果有机统一。

2023年6月10日，“百名红通人员”郭洁芳回国投案——这是党的二十大以来首名归案的“百名红通人员”，也

是开展“天网行动”以来第62名归案的“百名红通人员”。

追逃追赃不止步。据统计，2023年1月至11月，“天网2023”行动共追回外逃人员1278人，其中党员和国家工作人员140人，“红通人员”48人，追回赃款29.12亿元。集中力量查办跨境腐败重点案件，一查到底，向纵深推进，追赃挽损超过102亿元。

同时，我国深度参与反腐败全球治理，积极构建反腐败伙伴关系网络，参与反腐败国际治理体系建设，进一步强化了拒腐防变避风港、共同打击跨境腐败的政治共识。

### 高质量推动完善党的自我革命制度规范体系

2023年12月27日，新修订的《中国共产党纪律处分条例》向社会公开发布。

这是党的十八大以来，党中央对《条例》进行的第三次修订，修订后的《条例》共3编、158条，为推动完善党的自我革命制度规范体系夯实基础，意义重大。

党的二十大报告首次提出“完善党的自我革命制度规范体系”并进行专门部署，进一步擘画出坚定不移全面从严治党、深入推进新时代党的建设新的伟大工程的宏伟蓝图。

一年多来，各级纪检监察机关坚持制度治党、依规治党，准确把握党的自

我革命制度规范体系在全面从严治党体系中的定位，以制度建设为主线深化纪检监察体制改革，不断健全纪检监察法规制度体系，持续推动完善党的自我革命制度规范体系。

健全纪检监察法规制度体系——出台纪检监察建议工作办法；开展第三次党内法规和规范性文件集中清理工作；加强制度阐释，发布执纪执法指导性案例……2023年，各级纪检监察机关坚持一体履行党内法规和监察法规制定职责，不断健全纪检监察法规制度体系，增强法规制度的精准性、实效性，为推动完善党的自我革命制度规范体系强化制度供给。

构建系统集成、协同高效的纪检监察工作体系——

一年来，各级纪检监察机关积极推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督统筹衔接常态化制度化，健全“组组”“室组”“室组”“室组地”“室组地”联合办案机制；深入推进派驻机构改革，完善派驻监督体制机制；健全以县处级统筹为主的片区协作、提级监督、交叉检查工作机制，着力提升基层监督办案质效；深化监察官法实施，全面完成市县一级监察官等级首次确定工作。

推动完善党和国家监督体系——

从纪检监察专责监督体系到党内监督体系，从各类监督贯通协调机制到基层监督体系……各级纪检监察机关按照党统一领导、全面覆盖、权威高效的要求，着力推动增强监督严肃性、协同性、有效性，党和国家监督体系不断

完善。

自我革命制度规范体系涵盖法规制度的制定修订、调查研究、备案审查、贯彻执行等各方面，离不开对法规制度的“瘦身”“健身”，为完善党的自我革命制度规范体系做好“精装修”。

中央纪委国家监委法规室有关负责人介绍，2023年探索建立纪检监察法规工作联系点，确立了18个基层纪检监察机关作为第一批联系点，开展日常指导、经验交流、以干代训等工作，听取对法规制度建设的意见建议，加强对基层纪检监察机关学规用规的指导服务，以点带面推动法规制度建设上下一体高质量发展。

### 一体推进守住拒腐防变的“精神堤坝”

“今天的警示教育片和警示教育课让我很受震撼，有的涉案人员是我熟悉的人，他们一步一步走向深渊，教训深刻、发人深省。”2023年11月28日，参加浙江省丽水市“两片一课助清廉”警示教育活动的年轻干部感触颇深。

“两片一课助清廉”活动面向丽水市40周岁以下党员干部和公职人员。活动中，警示教育片和警示教育课以案说德、以案说纪、以案说法，警醒年轻干部经住诱惑、管住小节，从严把好年轻干部教育关。

廉洁从政、干净干事，是我们党的光荣传统和优良作风，也是新征程上推

进强国建设、民族复兴伟业的重要保证。

2023年，结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，各级纪检监察机关标本兼治、系统治理，坚持“全周期管理”，使严厉惩治、规范权力、教育引导紧密结合、协调联动，强化理论武装、党性教育、纪律警示教育等，把教育成果转化成为推进工作的实际成效——

把党章党规党纪培训作为党性教育的重要内容，推动党员干部树立正确的权力观、政绩观、事业观；

将纪律教育摆在更加突出位置，嵌入各类培训班次、经常学、反复讲，持续提高党员干部纪律规矩意识；

组织观看警示教育片、职务犯罪案件庭审，参观廉政教育基地等活动，充分发挥不想腐的思想教育优势；

……

深入骨髓的思想教育，刻骨铭心的精神洗礼，督促广大党员干部勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，进一步提升拒腐防变的自觉和行动自觉。

各级纪检监察机关不断健全一体推进“三不腐”机制，在运用案例进行警示教育的同时，持续强化以案为鉴、以案促改、以案促治，做细做实“后半篇文章”，完善防治腐败滋生蔓延的体制机制，充分发挥思想教育“法宝”作用，将其贯穿日常监督和执纪执法全过程。

(新华社北京1月4日电)

(上接一版)

2017年8月30日，公司党支部的成立，犹如“助推剂”，推动公司迈上了发展快车道。截至2022年，绿化养护面积累计新增145万平方米，达290万平方米，利润总额新增290万元，达948万元，累计对外承揽工程达7240.94余万元。在推动企业规模快速扩张中，凝聚着党支部的堡垒力量，更离不开党员干部先锋模范作用的发挥。

2022年的7、8月份，安康持续高温，曾一度高居全国高温排行榜首，“抗旱”成了头等大事。党员吴萧萧主动请缨，顶着酷暑，从早上6点，干到晚上10点。他每天加大2—3次浇灌洒水频次，最大限度减轻了旱情损失。最终，在大家共同努力下，打赢了这场“抗旱保绿”攻坚战。

一名党员就是一面旗帜。该公司党员干部身体力行率先垂范，如星星之

火，点燃全体员工干事创业热情，形成了同心协力谋发展的良好局面。

这样的喜人局面，不止于安康高新绿化工程有限公司。

集团工程建设管理公司，近年来在工作中充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，全面扛实了高新区项目建设“硬担当”。截至目前，累计建成投用保障房1.5万套274万平方米，安置搬迁群众4.5万人；建成投用标准

化工厂120万平方米，引入入园企业73家，建成通车市政道路76.9千米，拓展城市发展45平方公里，等等。

同样，高新环卫公司的党员率先垂范，在创建全国文明城市、创建卫生城市、“蓝天保卫战”、大气污染防治、文旅活动等重大活动的道路环境卫生保障中，始终坚守一线，冲锋在前。

创业中心物业公司党支部一直做攻坚克难的“主心骨”。近年来，紧扣公司职能职责，根植“100-1=0”服务理念，坚持“精益求精”工作标准，带领全体员工高质量完成各类重要、重大会议活动保障服务，在全市树起会议保障服务工作标杆。

这些成绩的取得，得益于集团持续聚力“三联三强”，推动党的建设与生产经营深度融合、同向发力，“经营好、党建好才是业绩好”根植于党组织，提升了各党支部“堡垒强度”和党员“先锋指数”，汇聚起促进生产经营中心工作的澎湃动能。

### 一心为民：服务群众有温度

高新物业公司是高新集团全资子公司。现有员工520人，党员40名。服务12个小区11万人，其中4个安置小区、8个商业小区。

物业服务涉及千家万户，与群众生

活息息相关。物业服务品质好不好，影响到群众幸福之基。服务过程中是否产生矛盾，关系到构建和谐社会之本。高新物业公司结合工作实际，推出“红色物业”党建品牌，让业主享受高品质的物业服务。

实行社区党委委员与物业公司管理层“双向进入、交叉任职”的共商联动机制，依托党群活动中心设立“红色议事厅”“红色服务站”、建立日间照料中心为“一老一小”提供贴心服务……目前，“红色物业”不仅成为深得人心的党建品牌，更成为促进物业与社区融合，提升社区治理能力的有效途径，真正打通了服务群众的最后“一百米”。

“市政维护党员责任区”“党群服务中心党员示范区”“标兵员工评选”……“一支部一特色”党建品牌创建，找准了党建工作融入中心、推动发展的结合点，增强了党组织的凝聚力、创造力和战斗力。

“8天敷设电缆2000米。”这是高新科技城市运营有限公司党支部向上级党委、政府和市民交出的满意答卷。2021年7月下旬，高新城市运营公司接到任务，要在一个月为高新第一初级中学完成电缆敷设、变配电柜安装及调试工作。

时间紧、任务重，怎么办？越是在紧要关头，越能彰显党组织和党员的独特作用。公司依托“市政维护党员责任

区”，抽调精干人员成立突击队，党员赵正安被确定为现场代表。

全长3800米，中间还有3处顶管工程，这么长的电缆敷设任务，赵正安还是第一次遇到。为啃下“硬骨头”，抢抓进度，他将施工队分成两个作业面，从两头向中间同时推进，日夜不停。终于在2021年8月20日完成，确保了9月1日学子们如期开学。

“3天赶了10天的活”，等等。这些高度凝练概括的背后，都有一个党建品牌作为坚实后盾。其最终指向，亦是更好地服务群众。

依托党建品牌，仅2022年，集团组织参加疫情防控、城市创建等志愿服务活动就达92场次700余人次。

在党建人才建设方面，集团党委坚持“把骨干培养成党员，把党员培养成骨干”。近年来，不仅壮大了党员队伍，还促进了员工队伍的思想和作风建设。而“学习考察拓视野、对标先进促提升”“星火小课堂”等常态化学习培训机制的建立，则直接吸引年轻和新生骨干力量，积极向党组织靠拢。

实践证明：党建工作做细了就是凝聚力，做实了就是生产力，做强了就是竞争力。下一步，高新集团将继续深耕细作，以党建为红色引擎，不断创新，为推进高新区“三区”建设，在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康贡献力量！

新华社发 王鹏 作



拒绝浪费 文明用餐

节约光荣 浪费可耻

碗净福至

安康日报社 宣



### 加强监管

记者1月4日从教育部获悉，寒假是机构开展集中住宿艺考培训期，教育部办公厅日前发布关于做好2024年寒假期间校外培训治理有关工作的通知，要求各地重点关注机构开展集中住宿培训的情况，落实好机构消防、安保、场地和条件配备等要求，及时掌握辖区内学生参训情况，确保培训安全。

新华社发 王鹏 作